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Modul 6: Fertigung Kalkulation 

 

 

 

Kalkulation  

In diesem Modul wird die Kalkulation auf der Basis der vorgegebenen 
Stammdaten behandelt.  

Da Zukäufe von Artikeln den Einstandspreis (je nach Lagerabgangsme-
thode) beeinflussen, wird zur Verringerung der Komplexität zuerst ein 
Datenstand geladen, bei dem noch keine Lagerzugänge gebucht sind.  

 

 

1. Aufgabe 

Importieren und öffnen Sie den Datenstand „IND_PROD-KALK_M1.fbk.  

 

 

 

 

 

2. Aufgabe 

Zunächst sollen die für die Kalkulation relevanten Stammdaten betrachtet 
werden. Dabei soll vorerst der Artikel Tischbein (FER31003) im Mittelpunkt 
der Betrachtung stehen. 

Stellen Sie fest, welche Daten in der Artikelkarte des Erzeugnisses Tisch-
bein (Artikelnummer FER 31003) für die Bestimmung des Einstandspreises 
wichtig sein könnten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

oder 

 

Im Registerblatt „Beschaffung“ erscheint die Korrespondenz zum jeweiligen 
Arbeitsplan (A00013) und zur jeweiligen Baukastenstückliste (F00013). 
Daneben spielt die Losgröße (600 Stück) eine entscheidende Rolle für die 
Kalkulation. 

 

Mandant importieren 

IND_PROD-

KALK_M1.fbk 

Aufgabe 

Lager 

Artikel 

Produktion 

Fertigungsstammdaten 

Artikel 

Aufgabe 

Hinweis 

Lösung 
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Im Registerblatt „Fakturierung“ ist die Lagerabgangsmethode fixiert, die 
auch auf die Berechnung wirkt. Da aber beim vorhandenen Datenstand 
noch keine Lagerbewegungen erfolgt sind, bleibt dieser Zusammenhang 
ohne Bedeutung. 

3. Aufgabe 

Stellen Sie den Zusammenhang zwischen den folgenden Stammdaten gra-
fisch dar: Artikel, Arbeitsplatz, Arbeitsplan, Fertigungsstückliste, Arbeits-
platzgruppe. Sichten Sie dazu im Programm die folgenden Stammdaten. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Produktion 

Fertigungsstammda-
ten 

Arbeitsplätze 

Arbeitsplatzgruppen 

Arbeitspläne 

Fertigungsstücklisten 

Lösung 
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Artikel

Fertigungs-

stückliste
Arbeitsplatz

Arbeitsplan

Arbeitsplatzgruppe

Artikel ArtikelArtikel
 

4. Aufgabe 

Zunächst soll die Berechnung der Herstellkosten für ein Tischbein erfolgen. 
Tragen Sie dazu in die nachstehende Darstellung die Stammdaten bzw. die 
berechneten Ergebnisse ein. 

Kalkulation Tischbein

Materialkosten je Stück:  benötigte Menge: .......... kg Viertkantstahlrohr

      Kosten Vierkantstahlrohr: ..........  EUR für 1 kg

      Materialkosten je Tischbein: ..........  EUR

Fertigungsgemeinkosten je Stück: Rüstzeit: ..........  Min.

      Bearbeitungszeit je Stück: ..........  Min.

      Losgröße: .......... Stück

      Fertigungszeit je Los: .......... Min.

      Gemeinkosten je Minute: ..........  EUR

      Gemeinkosten je Los: ..........  EUR

      Fertigungsgemeinkosten je Tischbein: ........  EUR

Herstellkosten je Tischbein:  .......... EUR  

 

 

Nach Eingabe der Stammdaten und deren Verrechnung zeigt sich folgendes 
Bild: 

Kalkulation Tischbein

Materialkosten je Stück: benötigte Menge: 0,24 kg Viertkantstahlrohr

     Kosten Vierkantstahlrohr: 15,00 EUR für 1 kg

     Materialkosten je Tischbein: 3,60 EUR

Fertigungsgemeinkosten je Stück: Rüstzeit: 10 Min.

      Bearbeitungszeit je Stück: 2 Min.

      Losgröße: 600 Stück
      Fertigungszeit je Los: 1.210 Min.

      Gemeinkosten je Minute: 0,60 EUR

      Gemeinkosten je Los: 726,00 EUR

      Fertigungsgemeinkosten je Tischbein: 1,21 EUR

Herstellkosten je Tischbein: 4,81 EUR  

 

Aufgabe 

Lösung 
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5. Aufgabe 

Die durchgeführte Berechnung der Herstellkosten bei der Aufgabe 4 leistet 
auch die Software. Überprüfen Sie Ihr Ergebnis für die Herstellkosten je 
Tischbein. 

 

Hier hat die Einstellung „Eine Ebene“ bzw. „Alle Ebenen“ keine Auswirkung, 
da die erfasste Baukastenstückliste nur eine Ebene aufweist. 

 

 

 

 

Über die Funktion „Produktion“ und „Stückl. Einst.-Preis berechnen“ werden 
die Herstellkosten berechnet. 

 

 

6. Aufgabe  

Für das Enderzeugnis Tisch (FER31001) sollen nun lediglich die gesamten 
Materialkosten (über alle Ebenen) bestimmt werden. 

 

 

 

 

 

 

 

Über die Funktion „Stückliste“ und „Stückl. Einst.-Preis berechnen“ werden 
lediglich die Materialkosten auf der Basis der hinterlegten Stücklisten 
berechnet. 

 

Lager 

Artikel 

Button: Artikel 

Produktion 

Stückl. Einst.-Preis 
berechnen 

Lager 

Artikel 

Button: Artikel 

Stückliste 

Stückl. Einst.-Preis 
berechnen 

Alle Ebenen 

Aufgabe 

Aufgabe 

Lösung 

Lösung 
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Die in einem Tisch enthaltenen Materialkosten (Einzelkosten) betragen 
37,88 EUR. 

7. Aufgabe  

Überprüfen Sie das vom Programm berechnet Ergebnis. Vervollständigen 
Sie die nachstehende Aufstellung und ermitteln Sie die Materialkosten (Ein-
zelkosten). 

Stahlplatte (FER31004)

Notwendige Menge: ......... kg Stahlblech

Kosten Stahlblech: ......... EUR für 1 kg

Materialkosten: ......... EUR

Tischbein (FER31003):

Notwendige Menge: ......... kg Vierkantstahlrohr

Kosten Vierkantstahlrohr: ......... EUR für 1 kg

Materialkosten: ......... EUR

Tischbein komplett (FER31002):

Tischbein (FE31003) .......... EUR

Stahlplatte: ......... EUR

Materialkosten Tischbein komplett: ......... EUR

Tischplatte (FBA30301):

Materialkosten Tischplatte:    ........... EUR

Fußstöpsel (FHS30101):

..... Stück zu je ......... EUR =   ........... EUR

Holzschrauben (FHS30102):

..... Stück zu je ......... EUR =   ........... EUR

Tischbein komplett (FER31002):

..... Stück zu je ......... EUR   ........... EUR

Material- (Einzel-) kosten 

Tisch (FER31001)    ............ EUR  

 
Aufgabe 
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Stahlplatte (FER31004)

Notwendige Menge: 0,01 kg Stahlblech

Kosten Stahlblech: 10,00 EUR für 1 kg

Materialkosten: 0,10 EUR

Tischbein (FER31003):

Notwendige Menge: 0,24 kg Vierkantstahlrohr

Kosten Vierkantstahlrohr: 15,00 EUR für 1 kg

Materialkosten: 3,60 EUR

Tischbein komplett (FER31002):

Tischbein (FE31003) 3,60 EUR

Stahlplatte: 0,10 EUR

Materialkosten Tischbein komplett: 3,70 EUR

Tischplatte (FBA30301):

Materialkosten Tischplatte:    22,00 EUR

Fußstöpsel (FHS30101):

4 Stück zu je 0,07 EUR =     0,28 EUR

Holzschrauben (FHS30102):

16 Stück zu je 0,05 EUR =    0,80 EUR

Tischbein komplett (FER31002):

4 Stück zu je 3,70 EUR    14,80 EUR

Material- (Einzel-) kosten 

Tisch (FER31001)   37,88 EUR  

 

8. Aufgabe  

Führen Sie die Berechnung der gesamten Herstellkosten für das Ender-
zeugnis Tisch (FER31001) durch. 

 

 

 

 

 

 

 
Aufgabe 

Lager 

Artikel 

Button: Artikel 

Produktion 

Stückl. Einst.-Preis 
berechnen 

Alle Ebenen 

Lösung 
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9. Aufgabe  

Vollziehen Sie die Berechnung der gesamten Herstellkosten für das Ender-
zeugnis Tisch (FER31001) nach. Erstellen Sie selbst eine möglichst über-
sichtliche Darstellung zur Bestimmung der Herstellkosten.  

 

 

 

Aufgabe 

Lösung 
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Vgl. nochmals die Daten der Artikelkarte:  

 

10. Aufgabe  

Der Arbeitsplatz Schweißerei wurde modernisiert. Dadurch vermindert sich 
die Bearbeitungszeit für ein Stück der Tischbeinmontage (FER31003) von 5 
auf 3 Minuten. Erfassen Sie die Änderung der Bearbeitungszeit und berech-
nen Sie erneut den Stücklisteneinstandsspreis.  

Vor Änderung der Bearbeitungszeit muss der Status für den Arbeitsplan auf 
„In Entwicklung“ gesetzt werden. Nach der Eingabe ist dies wieder rück-
gängig zu machen.  

 

Erläutern Sie die Änderung des Einstandspreises beim Artikel „Tisch“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Bearbeitungszeiten sind bei den Arbeitsplänen hinterlegt.  

 

 

Produktion 

Fertigungsstammdaten 

Arbeitspläne 

Aufgabe 

Lager 

Artikel 

Button: Artikel 

Produktion 

Stückl. Einst.-Preis 
berechnen 

Lösung 
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Alter Einstandspreis  67,50 EUR  

– neuer Einstandpreis  62,70 EUR 

= Differenz 4,80 EUR 

Tischbein komplett (FER31002):

Kosten bei einer Bearbeitungszeit von 5 Min.
Schweisserei

Rüstzeit:    10Min.
Bearbeitungszeit:   5 Min.
Losgröße:   600 Stück
Gemeinkosten je Min.  0,60 EUR

Fertigungszeit je Los:  3.010 Min.
Kosten je Los:  1.806,00 EUR
Kosten je Stück:  3,01 EUR

Kosten bei einer Bearbeitungszeit von 3 Min.

Schweisserei
Rüstzeit:    10Min.
Bearbeitungszeit:   3 Min.

Losgröße:   600 Stück
Gemeinkosten je Min.  0,60 EUR
Fertigungszeit je Los:  1.810 Min.

Kosten je Los:  1.086,00 EUR
Kosten je Stück:  1,81 EUR

Kosten bei einer Verdoppelung der Gemeinkosten

Schweisserei
Rüstzeit:    10Min.
Bearbeitungszeit:   3 Min.

Losgröße:   600 Stück
Gemeinkosten je Min.  1,20 EUR
Fertigungszeit je Los:  1.810 Min.

Kosten je Los:  2.172,00 EUR
Kosten je Stück:  3,62 EUR  

Durch die Reduzierung der Arbeitszeit für die Produktion der Tischbeine um 
insgesamt 1.200 Minuten (Losgröße 600 Stück). Bei 0,60 EUR je Minute 
ergibt sich eine Ersparnis von 720,00 EUR für die Losgröße, somit 1,20 
EUR je Tischbein. Bei vier Tischbeinen je Tisch ergibt sich die berechnete 
Differenz in Höhe von 4,80 EUR. 

Vgl. dazu auch die Artikelkarte „FER31001 Tisch“ 
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11. Aufgabe  

Der Arbeitsplatz Schweißerei wurde modernisiert. Dadurch hat sich der 
Gemeinkostensatz (in EUR) dieses Arbeitsplatzes von 0,60 EUR auf 1,20 
EUR verdoppelt. Erfassen Sie die Kostenänderung und zeigen Sie die Än-
derung des Einstandspreises auf.  

Vollziehen Sie die Berechnung des Einstandspreises manuell nach.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 

Produktion 

Fertigungsstammdaten 

Arbeitsplätze 

Produktion 

Fertigungsstammdaten 

Artikel 

Lösung 
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Kosten bei einer Bearbeitungszeit von 3 Min.
Schweisserei
Rüstzeit:    10Min.

Bearbeitungszeit:   3 Min.
Losgröße:   600 Stück
Gemeinkosten je Min.  0,60 EUR

Fertigungszeit je Los:  1.810 Min.
Kosten je Los:  1.086,00 EUR
Kosten je Stück:  1,81 EUR

Kosten bei einer Verdoppelung der Gemeinkosten
Schweisserei

Rüstzeit:    10Min.
Bearbeitungszeit:   3 Min.
Losgröße:   600 Stück

Gemeinkosten je Min.  1,20 EUR
Fertigungszeit je Los:  1.810 Min.
Kosten je Los:  2.172,00 EUR

Kosten je Stück:  3,62 EUR  

Die Änderung der Arbeitsplatzkosten wirkt sich auf die Gesamtzeit je Los 
(Rüst- und Bearbeitungszeit) aus. Der Arbeitsplatz „Schweißerei“ ist im 
Arbeitsplan für den Artikel „Tischbein komplett“ fixiert. Die Gesamtzeit für 
die Losgröße von 600 Stück beträgt 1.810 Minuten, die daraus 
resultierenden Kosten belaufen sich auf 1.086,00 EUR. Eine Verdoppelung 
führt demnach zu Kosten in Höhe von 2.172,00 EUR. Pro Stück ergibt sich 
eine Kostenzunahme in Höhe von 1,81 EUR. 

Für das Enderzeugnis Tisch erhöht sich der Einstandspreis um 7,21 EUR. 

 

Alter Einstandspreis  62,70 EUR 

– neuer Einstandspreis  69,94 EUR 

= Differenz 7,21 EUR 

Die Zunahme je Tischbein komplett beträgt somit 1,81 EUR. 

 

12. Aufgabe  

Vorbemerkung 

Da Zukäufe von Artikeln den Einstandspreis (je nach Lagerabgangsmetho-
de) beeinflussen, wurde, um die Komplexität nicht zu erhöhen, bei den vo-
ran stehenden Aufgaben ein Datenstand verwendet, bei dem noch keine 
Lagerzugänge zu verzeichnen sind. Bei den weiteren Aufgaben sollen zu-
nächst die Verbrauchsbuchungen aus Modul 5 „Produktion mit Teilebe-
schaffung“ analysiert werden. Anschließend wird auf die Kalkulation der 
Verbrauchsbuchungen auf der Basis von „FIFO“ eingegangen. 

Importieren Sie die von Ihnen erstellte Datensicherung aus Modul 5. Sollte 
die Datensicherung unvollständig sein bzw. Fehler aufweisen, sollte der zur 
Verfügung gestellte Datenstand „IND_PROD_M5.fbk“ verwendet werden.  

 

 

 

 

Aufgabe 

Mandant importieren 

IND_PROD_M5.fbk 
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13. Aufgabe  

Bei der Aufgabe im Modul 5 „Fertigung mit Teilebeschaffung“ wurden 150 
Tische produziert und anschließend 140 Tische verkauft. Analysieren Sie 
die damit zusammenhängenden Verbrauchsbuchungen. 

 

 

 

 

FiBu-Jornale (Journale 9 bis 10) 
LWERTBBUCH ist der Herkunftscode für Lagerwertberichtigungen (hier 
Verbrauchsbuchungen) 

 
 
Buchungen im Journal 9 

 

 

Siehe Navigate – Fertigungsauftrag – Anzeigen – Fert.Auf. - Karte 

Für den Fertigungsauftrag FA103002 (Losgröße 150 Stück) wurde Material 
verbraucht:  

600 Stück Fußstöpsel zu 0,07 EUR/St. =  42,00 EUR 
2.400 Stück Holzschrauben zu 0,05 EUR/St. =  120,00 EUR  
150 Stück Tischplatten zu 22,00 EUR/St. =  3.300,00 EUR 
600 Stück Tischbein komplett zu 10,35 EUR/St. =  6.210,00 EUR 

 

 

 

Aufgabe 

Finanzbuchhaltung 

Journale 

Journal 

Sachposten 

Lösung 
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Buchungen im Journal 10 

 

Siehe auch Navigate – Fertigungsauftrag – Anzeigen – Fert.Auf. - Karte 

Hier zeigt sich der Zugang der Fertigerzeugnisse aus dem 
Fertigungsauftrag FA103002 (150 Stück Tische zu 67,50 EUR/St.). 

Buchungen im Journal 11 

 

Für die Ausgangsrechnung AR54003 wurden 140 Tische zu je 67,50 EUR 
(im Wert von 9.450,00 EUR) dem Lager entnommen.  

14. Aufgabe  

Berechnen Sie den Unterschied zwischen den Aufwendungen für den Mate-
rialverbrauch und dem Ertrag aus der Bestandsveränderung durch den Zu-
gang zum FE-Lager. Begründen Sie den Unterschied.  

 

 

Summe Aufwendungen Materialverbrauch =  9.672,00 EUR 

Ertrag auf dem Konto BVFE (5202) =  10.125,00 EUR 

Differenz = 453,00 EUR 

pro Tisch (bei 150 produzierten Tischen) = 3,02 EUR 

Vgl. Aufgabe 9 

 

Pro Tisch entstanden Fertigungskosten in Höhe von 3,02 EUR. 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 

Lösung 
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Für die Endmontage sind folgende Stammdaten erfasst: 

Rüstzeit: 5 Min. 

Bearbeitungszeit: 5 Min. 

Losgröße: 150 Stück 

Gemeinkosten je Minute: 0,60 EUR 

Fertigungszeit je Los: 755 Min. 

Kosten je Los: 453,00 EUR 

Kosten je Stück: 3,02 EUR 

 

15. Aufgabe  

Weisen Sie nach, welcher Ertrag in EUR durch den letzten Kundenauftrag 
(Verkauf von 140 Tischen) entstanden ist. 

 

 

 

 

Vgl. dazu nochmals Buchungen im Journal 11 

 

Die Bestandsminderung im FE-Lager beträgt 140 Tische. 

Vgl. dazu nochmals Buchungen im Journal 12 

 

Der Ertrag aus dem Verkauf der Tische.  

Umsatzerlöse 14.000,00 EUR 

Bestandsminderung 9.450,00 EUR 

Gewinn 4.550,00 EUR 

pro Tisch  32,50 EUR 

(= Unterschied zwischen Angebotspreis 100,00 EUR und Herstellkosten je 
Tisch 67,50 EUR) 

 

 

Aufgabe 

Finanzbuchhaltung 

Journale 

Journal 

 

Lösung 


